Krétka informacja na temat poprawnej redakcji rozwigzan zadan Mastermind

Zadania powinny by¢ rozwigzane jasno, przejrzyscie i czytelnie. Kazde zadanie powinno by¢
rozwigzane na oddzielnej kartce. Poszczegdlne etapy rozumowania nalezy opisa¢. Nalezy réwniez
objasni¢ wszelkie oznaczenia wystepujagce w rozwigzaniach zadan. Rysunki moga byé wykonane
odrecznie — muszg by¢ jednak przejrzyste i czytelne oraz dobrze opisane w tekscie. Rozumowanie
przedstawione w rozwigzaniach nie moze zawierac luk logicznych. Rozwlektos¢ jest uznawana za
ujemna ceche pracy. Rozwigzanie zadania teoretycznego powinno by¢ poprzedzone analizg problemu
poruszanego w zadaniu, a zakoriczone dyskusjg wynikdéw.

W zadaniach doswiadczalnych nalezy wyraznie rozgraniczy¢ czeSci teoretyczng
i doswiadczalng. Czesc¢ teoretyczna zadania doswiadczalnego powinna zawierac analize problemu wraz
z wyprowadzeniem niezbednych wzordéw oraz sugestie metody doswiadczalnej.

Cze$¢ doswiadczalna powinna zawiera¢ m.in. opis uktadu dos$wiadczalnego ilustrowany
rysunkiem, opis wykonanych pomiaréw, wyniki pomiaréw, analize czynnikdw mogacych wptywac na
wyniki (jak np. rozpraszanie energii lub opory wewnetrzne miernikéw), opracowanie wynikow wraz z
dyskusjg niepewnosci pomiarowych. Wykresy do zadania doswiadczalnego powinny byé starannie
wykonane, najlepiej na papierze milimetrowym. W zadaniach doswiadczalnych osobno oceniana jest
czesc teoretyczna i cze$¢ doswiadczalna. W rozwigzaniach mozna postugiwac sie dowolnym uktadem
jednostek, chyba ze tekst zadania méwi wyraznie inacze;j.

ZADANIA TEORETYCZNE
Nalezy przesta¢ rozwigzania dwéch (i tylko dwdch) dowolnie wybranych zadan teoretycznych.
Zadanie 1
Przeprowadzono eksperyment polegajacy na wyznaczaniu drogi hamowania samochodu.
Stwierdzono, ze

1. 0Od chwili zauwazenia przeszkody przez kierowce samochodu do chwili rozpoczecia
hamowania mija 1 sekunda i w tym czasie samochéd porusza sie ruchem jednostajnym z
posiadang predkoscia.

2. Porozpoczeciu hamowania samochdd porusza sie ruchem jednostajnie opdZnionym az do
zatrzymania.

3. Okazato sie, ze przy predkosci poczatkowej samochodu 20 m/s catkowita droga hamowania
( od zauwazenia przeszkody az do catkowitego zatrzymania) wynosi 50 m.

Przyjeto réwniez, ze opdznienie z jakim hamuje samochdd jest niezalezne od predkosci poczatkowe;j
samochodu

a) Oblicz catkowitg droge hamowania samochodu przy predkosci poczagtkowej samochodu 40
m/s.
b) Oblicz wartos¢ opdznienia z jakim hamuje samochdd.



Zadanie 2.

Stosunek masowy azotu do tlenu w pewnym tlenku azotu wynosi 7:12. Dokonujgc odpowiednich
obliczen a) ustal wzdér sumaryczny czgsteczki tlenku azotu oraz b) narysuj jej wzoér strukturalny
kreskowy.

Zadanie 3

a) Dany jest punkt A = (3,1) i prosta k o rownaniu y = 2 (zobacz rysunek).Wyznacz
wspotrzedne punktu B symetrycznego do punktu A wzgledem prostej k.
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b) Dany jest punkt A = (x,y) i prosta k o rOwnaniu y = a (zobacz rysunek). Wyznacz
wspoélrzedne punktu Bsymetrycznego do punktu A wzgledem prostej k.
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c) Dany jest punkt A = (x,y) i proste kq k,, ..., k, o rownaniach y = a;,y = ay, ...,y =
a,. Wyznacz wspéirzgdne punktu B;Symetrycznego do punktu A wzgledem
prostejk;, nastgpnie wyznacz wspoirzgdne punktu B, symetrycznego do punktu B;
wzgledem prostej k., teraz wyznacz wspotrzedne punktu B;Symetrycznego do
punktu B,wzgledem prostejks. Postgpujac analogicznie podaj wspotrzedne punktu
B,,.

d) Dany jest punkt A = (x,y) i proste kq ky, ..., k, o rbwnaniach y = a;,y = ay, ...,y =
a,. Czy wspotrzedne punktu B,, otrzymanego zgodnie z konstrukcja opisang w
podpunkcie ¢ zmienig si¢ jezeli zmienimy kolejnos¢ wykonywanych symerii (np.
wzgledem kj, kzkq, ky, ..., ky,)? Odpowiedz uzasadnij.



ZADANIA DOSWIADCZALNE
Nalezy przestac¢ rozwigzania dwéch (i tylko dwdch) dowolnie wybranych zadan doswiadczalnych.
Zadanie 1
Masz do dyspozycji
-dtuga, gtadka deske lub sztywny panel podtogowy
- kilka prostokatnych kawatkédw drewna
- ksigzki réznej grubosci i wielkosci
- miarke centymetrowg
a) Wyznacz doswiadczalnie wspdtczynnik tarcia statycznego pomiedzy deskg a kawatkiem drewna.

b) Zbadaj, czy wspdtczynnik tarcia statycznego zalezy od sity nacisku!

Zadanie 2

Masz do dyspozycji

- duzy naczynie z wodg

- drewniany szescian lub prostopadtoscian
- miarke centymetrowg

- wage np. kuchennga

- stoper

Wyznacz doswiadczalnie przyspieszenie ziemskie.

Zadanie 3

Majac do dyspozycji:

- 10% roztwor octu (ocet spozywczy),

- kawatek liscia czerwonej kapusty,

- szklanke,

- garnuszek i palnik gazowy lub inne Zrédto ciepta,

- wode z kranu,



Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli okresli¢ odczyn 10% roztworu kwasu octowego.

W tym celu:

1. Opisz kolejne czynnosci jakie wykonasz wykonujac to doswiadczenie.

2. Zapisz obserwacje poczynione podczas doswiadczenia.

3. Zapisz réwnanie reakcji ttumaczace poczyniong obserwacje oraz sformutuj wniosek dotyczacy
odczynu badanego roztworu.



